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Kapunyitás előtt.
V.) Mikor a sárguló falevelek lehulla- 

nak, mikor az őszi harmat megcsípi 
és összezsugoritja a növényeket, szó­
val mikor a természet évi zárszámadá­
sának készítéséhez fog: akkor a több, 
mint két hónapig csendes iskolák csar­
nokai ismét megélénkülnek, tanulók, 
tanítók és tanárok isinél fölveszik a 
félbehagyott munka fonalát.

Az elemi iskolák nagy részében 
— sajnos — még tovább tart a 
munkaszünet. Ahol kedvezőek az is­
kolai viszonyok, olt szeptember kö­
zepe táján, vagy e hónap második 
leiében, ahol kedvezőtlenebbek, csak 
október közepén, vagy november 1-én 
kezdődik a tanítás és tanulás munkája. 
Hja! a liba-, sertés- és tehénőrzés a 
nép nagy részének szemében sokkal 
fontosabb dolog az iskolánál és szid­
ják, mini a bokrot azokat, kik gyer­
mekeiket az ökrök, sertések és libák 
mellől az iskolába terelik. A nép nagy 
része kicsinyléssel néz az elemi isko­
lára és nem latja be, hogy csak ér­
telmesebb, tanultabb ember képes a 
föld m Ívelés, állattenyésztés, méhész- 
kedés, gyümölcsfa és bortermelés ra­
cionálisabb, azaz jövedelmezőbbik iizé- 
sérc. Az állami élet sok o'dalu és

napról-napra növekedő szükségletei 
annyira fokozzák az állami költség- 
vetés és vele a nép terheit, hogy a 
löld mi velő néposzlály jövedelmének 
tokozása nélkül a terhek súlya alatt 
össze fognak roskadni. Elsőrendű 
állami érdek tehát a racionálisabb, 
belterjes gazdálkodás meghonosítása 
által a földmi vés osztály jövedelmének 
fokozása, hogy az a növekedő állami 
terhek ránehezedő részének elviselé­
sére képes legyen. A magas kormány 
a nép igazi érdeke iránti érzékének 
és atyai jóindulatának adta tanujelét, 
midőn a gazdasági ismétlőiskolákat 
létesítette és ezek számát évenkint 
szaporítja, mert ezen iskolák vannak 
arra hivatva, hogy a racionálisabb, 
belterjes, jövedelmezőbb, tehát a föld­
mi velő osztályt az állam fokozódó 
terheinek elviselésére képesítő gazdál­
kodást a nép szélesebb rétegeiben meg­
honosítsák.

A gazdasági ismétlő iskolák azon­
ban csak jó elemi iskolákra támasz­
kodhatnak. Hogyan lehessenek azonban 
jók az olyan elemi iskolák, melyekben 
100—120 gyermek szorong egy arány­
lag szüle teremben, amelyekben a fent 
említett oknál fogva a tanév 6—7 
hónapig tart ? Hogyan fejthessenek ki 
a gazdasági ismétlő iskolák áldásos

működést, midőn az iskolaköteles 
gyermekek egy része az általános 
tankötelezettséget elrendelő 1868-iki 
XXXVIII. törvényezikk ellenére, ezen 
törvénynek 36. évi érvényben létele 
után is az iskolától elvonatik. A nép 
műveléséie szánt intézetek körében 
az elemi iskola az alap és a fal, a 
gazdasági ismétlő iskolák és az ifjú­
sági egyesületek a lelő. Hogyan le­
hessen a tetőt felépíteni, mielőtt az 
alap nincs lerakva és a fal nincs fel­
építve ?

Minthogy a magyar nemzetnek 
90 perczenije egész szellemi miveltsé- 
gét kizárólag az elemi népiskolában 
szerzi meg, minthogy a magyar nem­
zet szellemi műveltségi nívójának és 
anyagi jólétének emelkedése az elemi 
népiskolák színvonalának emelkedésé­
től függ. a magyar államnak elsőrendű 

I létérdeke, hogy az 1868-iki XXXVIII. 
j Icz. végre-valahára egész terjedelmé­

ben végrehajtassák, az általános 
tankötelezettség elvének érvény sze­
reztessék, a szorgalmi idő minden 
iskolában 9 —10 hónapig tartson, az 
iskolák jobb karba helyeztessenek, 
egy tanítóra legföljebb 60 gyermek 
tanítása bizassék. Szükséges továbbá, 
hogy e törvényezikk azon pontjai, 
melyek a tanítók fizetését olyan mos-

A ,,Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.
Az őserdőben.

Egy este, amint egy gyarmatpolitikai 
ebédnél voltunk, beszélgetés közben Cercle 
parancsnok igy szólt az afrikai Mosc bará­
tunkhoz :

— Nemde, csak mese az, hogy a go- 
rillák elrabolják a szcrccsen asszonyokat, 
néha ?

— Nem mese az uram I — kiáltott 
fel Mosc. — Szinigazság az, sőt nagyon 
gyakran megesik . . . Csak éppen annyi a 
különbség, hogy nem mindig kell a gorillá­
nak elrabolnia a fekete nőket; a majom­
óriás megelégszik azzal, ha a helyszínén 
operál . . . Maga az asszony az, aki megszö­
kik vele 1 vagy ellátogat a majomhoz, hogy 
annak ellenséges szándékait csillapítsa . . . 
Különben, őszintén szólva, a szcrccsen nő 
és férfi erkölcse nem áll sokkal magasabban 
az állaténál ; ami pedig ennek a kérdésnek 
a lényegét illeti, bizony a szcrccsen asszony 
számára a gorilla szép és nagyon is léi fi ! 
Különb a maga emberi párjánál.

Huszonnégy éves koromban én is ab­
ban a meggyőződésben voltam, hogy a go­

rilla ember. És igen nagyra voltam ezzel a 
véleményemmel. 1 leves vitákat folytattam 
anthropologusokkal, kardoskodva a tudós- 
világnak 1820. és 1830. körül divó vélemé­
nye mellett, amely a gorillát a szcrccsen 
nép egyik fajának mondotta.

Mindig arról ábrándoztam, bár nyílnék 
alkalmam ezt a kérdést tapasztalati utón ta­
nulmányozni ; nagyon boldog voltam tehát, 
amikor részt vehettem egy expediczióban, 
amely Afrika belsejébe indult felfedező ku­
tatásokra.

A szerencse kedvezett nekem ; csapat- 
vezető kíséretében épen egy őserdő határá­
ban jelöltek ki számomra veszteglő helyet, 
ahol tábort ütöttem. A táj nem volt nagyon 
egészségtelen s a szomszédos szcrccsen tör­
zsek eléggé barátságos érzelmüek voltak. 
Három hét alatt csinos telepet rendeztem 
be, embereimmel a vadon tájékon és czö- 
löpökből vert házamban igen kellemesen 
éltein.

Ennek a kellemes életnek főtényezője 
volt az, hogy csinos társnőm is akadt. Nem 
valami szcrccsen nő, sem arabs, kabyl, vagy 
afrikai mór, hanem spanyol-indián eredeti 
mesztic nő volt. Útközben szedtem fel, amint 
a szegény leány épen veszedelmes helyzet- i

ben volt. Megmentéséért aztán ragaszkodás­
sal és hálával maradt mellettem, amit én is 
természetesen kellőképen méltányolni tudtam.

Különös szépség volt ez a nő. Formái 
tökéletessége mellett volt valami misztikus, 
csaknem állatias a lényében, amelyben az 
alázatosság ravaszsággal párosult.

Nagy fekete szemei olyanok voltak, 
mint két kifürkészhetetlen góczponlja a ti­
tokzatosságnak ; csodás ragyogásukban volt 
valami megfélemlítő, mint a veszedelem, a 
mely liypnotikus erővel vonz. Macskaszerü 
mozdulatai, amelyek teljes neveléshiányt ta­
núsítottak, mindig olyanoknak tűntek fel 
nékem, mintha ölelésükkel meg akarnának 
fojtani. A hajának sötét fodrai pedig, melyek 
barnás bőrére omlottak, teljessé tették az 
állati karakterét.

De asszony voltl . . . még pedig az 
egyetlen asszony messze tájon, ha csak a 
rut szcrccsen nőket is annak nem veszem. 
Az én Contánzam emellett még is szép volt: 
szabályos, typikus arcza, fehér fogai, finom 
élű orra buja ihletet sugallt volna bármelyik 
művész fantáziájának. Nem csoda ha szeret­
tem őt.

A mi Constanza irántam való érzelmeit 
illeti, azzal sohasem jutottam tisztába.
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lohán szabják meg, módosíttassanak, 
mert nyomorgó tanítók sohasem fog­
ják a népoktatás színvonalát emelni.

A jelenlegi minisztérium el van 
telve jó szándékkal, hogy népoktatá­
sunkat a legműveltebb európai álla­
mokéval egyenlő színvonalra emelje. 
Kimutatta ezt Tisza miniszterelnök 
azzal, hogy mindjárt program mbeszé- 
dében elsőrangú állami érdeknek nyil­
vánította a magyar nyelvi oktatás 
intenzivebbé tevésének szükséges vol­
tát, kimutatta azzal, hogy a minisz­
terek még alig melegedlek piros bár­
sonyszékeikben, midőn Berzeviczy kul­
tuszminiszter előterjesztette a népiskolai 
törvény revízióját czélzó javaslatát, 
mely, ha életbe léptetik, hivatva van a 
népiskolák színvonalát emelni, azokat 
a gazdasági iskolák alkalmasabb alap­
jaivá és a népjólét emelkedésének 
egyik főtényezőjévé tenni. Azért kívá­
natos, hogy ezen javaslat minél előbb 
lörvénynyé váljék.

T

Falusi gazdakörök szervezése.*)
ii.

Szervezzünk falusi gazdaköröket! Fe­
ladatuk ezeknek, hogy fokozzák a gazdák 
szakértelmét gazdálkodásukat tejleszszék 1 
Ezen általános czélt, a helyi viszonyokhoz 
képest külömböző módon valósíthatják meg ; 
és fel kell ölelniök mindazon részleteket, 
melyek az általános czél elérésére mások 
megkárosítása nélkül alkalmasaknak jelent­
keznek. Mindenekelőtt igyekezünk a kisgaz­
dákat falusigazdakörökbe csoportosítani, fejt­
sünk ki előttük a tömörülésben rejlő erőt s 
győzzük meg őket, hogy anyagi boldogulá­
sukat egymás kölcsönös támogatásával sike­
resebben mozdíthatják elő, értessük meg a va­
gyonosabb kisgazdákkal, hogy az anyagilag 
gyengébbek támogatása kötelesség, hogy az 
azonos érdekek fejlesztésében saját munkál­
kodásával és védelmi erejével közreműködik 
s hogy a gyengébbek boldogulása állami és 
társadalmi érdek másrészt a jobb viszonyok

*) Múlt számunkban közölt vezérczikk fobta­
tása.

között élők további vagyoni előmenetelét, | 
nem gátolja. !

A mezei munka szünetelése alatt tart- | 
son fenn a gazdakör alkalmas helyiséget, 1 
járasson földmi vésnék való szaklapokat, 
szerezzen be hasznos olvasni valókat és nyújt­
son alkalmat arra, hogy a gazdák az olvasot­
tak fellett eszméiket kicserélhessék. Igyekez­
zék a gazdákat téli foglalkozásra buzdítani, 
keresse és jelölje meg irányát s fcjleszsze 
azt.

A hol a házi iparnak csirái vannak, 
ha még oly jelentéktelennek is látszik azon 
házi-ipar, igyekezzék azt a gazdakör fejlesz­
teni és a házi-ipar termékeinek keressen hely­
ben vagy vidéken elhelyezést.

Foglalkozzék a vezetőség a lakosság 
gazdálkodási rendszerével, annak hátrányai­
val : jelölje meg a javitandókat, figyelje 
meg a szomszédos községek gazdálkodását, 
annak általános eredményeit, a jót igye­
kezzék a helyi viszonyokhoz képest meg­
honosítani, a rosszra, mint intő példára rá­
mutatni; foglalkozzék a népnek az anyagi 
boldogulást gátló szokásaival ; mutasson rá 
általánosságban annak következményeire és 
igyekezzék a bajokat egyesült erővel or­
vosolni.

Szerezzen be baromfiakat ; mozdítsa 
elő a baromfitenyésztést; fcjleszsze a marha- 
tenyésztést és pedig első sorban kellő számú 
és megfelelő fajtájú igaállatok beszerzésére 
való buzdítással; igyekezzék a mai vegyes 
marhaállományt nemesebb fajuakkal, érté­
kesebbekkel fölcserélni és buzdítsa a gazdá­
kat takarmány termelésre, a marhaállomány 
szaporítására s a föld tcimőképcsségénck 
fokozására. Vegye kezébe a tejszövetkezet 
szervezését.

Támogassa a gazdákat jó vetőmagvak 
és gazdasági eszközök beszerzésében; ismer­
tesse meg őket az okszerű gazdálkodáshoz 
szükséges, kisgazdának való gépekkel és 
egyébb eszközökkel, kisérje figyelemmel a 
gazdálkodás tétén előforduló újításokat, 
azok eredményét, egyes gazdasági termé­
nyek vetésével e czélra közösen bérelt ki­
sebb területen tegyen kísérletet.

Mindezékhez pedig vegye igénybe az 
állami gazdasági intézmények és kirendelt­
ségek. a magyar gazdaszövetség és a vár­

vetőmagnak és 
kait; az ilyen 
figyelmeztessék 
gazdálkodásra;

megyei gazdasági egyesület támogatását; 
ismertesse meg azokkal a helyi viszonyokat, 
kívánalmakat, hogv előadásaikat és útmuta­
tásaikat azok ismeretében adhassák meg.

Tavaszkor kiküldöttei által járja be a 
községi határt; ezek az ugyanazon minőségű 
földben a jobbak között rossz vetéseket ta­
lálnak, mint a föld kizsarolásának, rossz 

rossz szántásnak bizonyité- 
földek gazdáit jóakarókig
és buzdítsák az okszerűbb 
látogassa meg a minta­

parasztgazdaságokat, a földmi ves-iskola
gazdaságát és évi zárvizsgáit; a látottakat 
és hallottakat a kor tagjaival ismertesse,
végül tömörítse a gazdákat a termények
közös értékesítésére.

Általában olyannak képzeljük a falusi 
gazdák összességéből megalakított gazdakört, 
mint a mely kezébe veszi a gazdaság fej­
lesztését, a szakszerű tanácsokat megvaló­
sítja, kijelöli a gazdasági magvak, gépek, 
helyesen megválasztott baromfiak és gazda­
sági állatok beszerzésében a jövedelmező 
befektetés irányát; igy közreműködik a jöve­
delem fokozására. Több szövetkezetünk ren­
delkezik felesleges pénzzel, melyet a köz­
pontnál betétként helyez el. Az ilyen pénz 
felesleggel rendelkező hitelszövetkezetek te­
rületén elsősorban kell a gazdaköröket 
megalakítani és a takarék betét felesleget a 
kisgazdának való gépek és fajszarvasmarhák 
beszerzésére a gazdaságba befektetni. Ket­
tős czélt érünk el ez állal : a hitelszövetke­
zet a 4°/0 betéti kamatnál előnyösebben 
helyezheti el pénzét, a gazda pedig hasznos 
befektetésre olcsó hitelhez jut.

Hírek.
— Esküvő. Sárosmagyarbcrkeszi Ka­

tona László topánfalvi kincstári erdész 
augusztus 30-án kelt egybe Feketemezői 
Mailász Antal, lapunk felelős szerkesztőjé­
nek bájos és kedves leányával, Ilonkával. 
A polgári csketést Tóth Lajos járásunk 
főszolgabirája, az egyházit pedig Horváth 
ozori evang. lelkész végezte. Nemes, topán­
falvi kincstári erdőmester és Reviczky Lajos

Igen elégedetten éltünk tehát az én 
telepemen. Az örömem pedig még inkább 
fokozódott, a mikor megtudtam, hogy az 
erdő gorillák tanyája. Végre tehát meg­
ismerkedtem e hires rokonokkal és — ki 
tudja — talán alkalmam tesz bizonyságot 
szerezni arról is, mennyiben igazak a fel­
tevések, a melyeket a szerelemről hallottam.

Eltelve az eszmétől, nyíltan beszéltem 
erről Constanzával is, a ki bámulva hallga­
tott, de véleményét nem nyilvánította.

Nemsokára sikerült is találkoznom egy 
csapat gorillával egy reggelen, a mint kuta­
tásokat végeztünk a tájon. Egy pater fami- 
liás vezette a gorilla csapatot, a mely 
három nőstényből és több különböző kor­
beli kölyökből állott. Az öregek hatalmas 
arányúak voltak; bármelyik európai ököl- 

, bajnok eltörpült volna mellettük. Tisztában 
voltam azzal, hogy nem volna tanácsos tár­
salgásba elegyedni velők, mozdulatlanul 
húzódtunk meg készen tartott fegyverekkel 
a kezünkben. A gorilla család azonban mint­
egy megvetéssel teli lenézéssel haladt el 
mellettünk, minden ellenséges tüntetés nél­
kül . . .

Néhány hét mult el a nélkül, hogy a 
gorilláink visszatértek volna. Lehet, hogy

megvetettek bennünket ; lehet, hogy lakó­
helyet változtattak. Ez azonban nem nyug­
talanított engem; bíztam egy tervem sike­
rében, a melyet kieszeltem.

Sokkal inkább nyugtalanított a társ­
nőm különös elváltozása. Szeszélyes, fan­
tasztikus és szórakozott lett. Gyakran egye­
dül szökött az erdőbe és irányomban csak­
nem rideggé lett. Azt hittem, hogy honvágy 
fogta cl s a bánat változtatta meg a kedé­
lyét. A mikor azonban a dolog kezdett 
mind élesebbé elfajulni és Constanza mind 
gyakrabban szökött meg mellőlem, különö­
sen éjszakánkint, felnyílt a szemem. Igen, 
vetélytársam van. Alighanem valamelyik 
emberemmel megcsal, vagy a közeli szere- 
csen törzsből válogat szeretőket. A düh és 
féltékenység egészen elvakitott. Megkísérel­
tem megcsípni öt, de minden kísérletem 
kudarezot vallott. Constanza különben is 
észrevette gyanúmat és óvatossá lett.

Egy reggel, mielőtt én még ágyamból 
felkeltem volna, észrevettem, a mint Cons­
tanza ismét kilopódzott a házból.

Ezt az alkalmat nem akartam ('lmulasz­
tani s elhalároztam, hogy követem. Sebtiben

magamra kaptam a ruháimat, az ablakon 
őt lesve, milyen irányban távozik.

Az erdő belsejébe sietett.
Gyorsan és ügyesen, mint a ki járatos 

a járatlan utón, osont át a süt ti gályák, ha­
talmas indák és bokrok vadonjában. Néhány 
perczczel később titánná eredtem, vállamon 
töltött fegyveremmel.

Már jókora távolban volt előttem s 
minduntalan eltünedezett a sűrűségben. De 
időnkint mégis előbukkant az alakja, a mint 
sebesen áttörtetett a rengetegen. Egyszer 
aztán nem láttam többé előbukkanni. Sietve 
eredtem utánna, de eltűnt véglegesen.

— Mit tegyek ? — kérdeztem magam­
ban. — Abba hagyjam az üldözést ?

Mégis jobbnak véltem a véletlenre 
bízva, vaktában követni az előbbi irányt.

Most már futni kezdtem, erősen biza­
kodva abban, hogy utolérhetem. Jókora utat 
tettem meg ekképpen, de eredménytelenül. 
Levertem, kifáradva álltam, immár csak arra 
számítva, hogy visszatérőben megcsíphetem. 
De alig állottam meg, körültekintve, mint­
egy kétszáz lépésnyire tőlem egy tisztáson 
megpillantottam Constanza alakját . . .

Egyedül, az erdőt kémlelve állott a 
tisztáson; jobbra-balra a sűrűbe tekintve

t
I
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körjegyzők voltak a tanuk. Az uj pár .‘51-én 
elutazott. Tartós és zavartalan boldogságot 
kívánunk az ifjú házaspárnak.

— Hangverseny. A bossányi tüzká- 
rosul lak javára bossányi Leiden frost kezde­
ményezésé és O fensége Oldenburg hcr- 
czegnö támogatása mellett szeptember hó 
4-én Nagytapolcsányban, a Korona-szálló 
nagytermében hangverseny lesz, melyen 
Duesberg Ágoston és Duesberg Natália 
bécsi művésznők fognak szerepelni. Jótékony 
czélról lévén szó, soviniszta magyar érzel­
meinket egy kissé türtőztetnünk kell a né­
met kultúra és művészet hallatára s a hang­
versenyt előkelő közönségünk jóindulatába 
és pártfogásába ajánljuk, ha egyébért nem, 
csak azért, hogy a szerencsétlenül sújtott és 
nyomorral küzdő bossányi tüzkárosultakon 
segítsünk. A hangverseny kezdete délután 
5 órakor. Után na társasvacsora lesz. Belépti 
jegyek ára: ülőhely személyenkint 4 és 3 
korona, állóhely 2 korona. Jegyek előre 
válthatók Platzko Gyula üzletében. A hang­
verseny műsora: 1. Jentsch Miksa F dur 
Ábránd. Zongorán előadja a szerző. 2. a) 
\V igner-Wilhclmy „Mesterdalnok“, b) Wie- 
m.awsky. Lengyel zene. Hegedűn előadja 
Duesberg Ágoston tanár ur. 3. a) Chopin. 
Bciceu.se. b) Chopin-Liszt. Chant polonais. 
Zongorán előadja Duesberg Natália művésznő 
ő nagysága. 4. Jentsch Miksa, a) Románcz. 
b) Tündértáncz. Zongorán előadja a szerző. 
5. a) Schumann. Merengés, b) Nachez Czi- 
gánytáncz Hegedűn előadja Duesberg Ágos­
ton tanár. C>. Ciounod-Liszt. Keringő Fauszt- 
ból. Előadja Duesberg Natália művésznő ő 
nagysága. 7. a) Raff. Cavvatine. b) llubay 
Jenő. Pusztai hangok. Előadják Duesberg 
Ágoston tanár ur és neje.

— Beiratások. Az állami elemi isko­
lában a beiratások szeptember 1 én megkez­
dődtek s tartanak 8-ig. Szeptember 9-én a 
tanév »Veni Sancté«-val veszi kezdetét s 
azután a rendes előadások megkezdődnek.

— A közigazgatási hatóság és a 
városi elöljáróság figyelmébe A nagy , 
szárazság következményei érzékenyen sújt­
ják társadalmunk minden osztályát. Az 
élelmiszerek ára rohamosan felszökött. A 
hús ára daczára annak, hogy a takarmány- 
hiány következtében az élő állatok potom 
áron vesztegettetnek, alig cgy-két fillérrel
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lett olcsóbb. A piaczra felhozott élelmi- 
czikkek ára hasonlóan drágább lett. Ezen 
természetesen nem segíthetünk semmit. 
De arról igenis már tehetünk, hogy a 
piaczra felszállitott élelmiczikkckct ne har­
madik, negyedik, hanem az eredeti kézből 
kapjuk. Helyi piaczunknak parazitái ugyanis 
heti és országos vásárok alkalmával sere­
gestül ellepik a tavarnoki utat, s útközben 
összevásárolják a piaczi árukat s igy a 
fogyasztó még 25-30 százaléknyi közvetí­
tési dijat is kénytelen viselni. Ez tehát ér­
zékenyén sújtja a fogyasztó közönséget, 
sérti érdekeit. De megkárosítja a városi 
pénztárt is, mert az ilyen útközben eladott 
ezikkek után elesik a helypénztől. — 
Azt hisszük, hogy ezen a dolgon lehet se­
gíteni. A vásárfelügyelőnek, rendőröknek 
kötelessége a fölött őrködni, hogy a város 
és közönség érdekei ellen ilyen visszaélések 
ne fordulhassanak elő. A kiknek nincs 
viszontclárusitási engedélyük, azokat fel 
kell jelenteni és szigorúan megbírságolni.

— A vágvölgyi vonal közigazgatási 
bejárása Mint Lip. ivarról jelentik, az összes 
érdekelt faktorok jelenlétében hétfőn volt a 
közigazgatási bejárás a Gálámba Zsolna közt 
lefektetendő második vasúti sínpár ügyében. 
A közigazgatási bejárásnál az államvasutak 
képviseletében Décscy Lajos budapesti bal­
parti üzletvezető jelent meg.

— Megürült tanfelügyelői állás. Az
árvamegyei tanfelügyelői állás, áthehelyezés 
következtében, üresedésbe jött. Az állás bc- 

j töltésénél, amint halljuk, Nyitra vármegye 
egyik segéd tan felügyelője vétetett kombiná- 
czióba.

— Uj lap Barsmegyében Dr. Török 
Mór aranyos-maróti ügyvéd a lolyó évi szep­
tember hó 1-től kezdve Aranyos-Maróton 
szabadelvű irányzattal uj politikai lapot in­
dított.

— Egy pánszláv segédlelkész ügye.
Most tartotta Pozsonyban a dunáninneni ág. 
ev. egyházkerület közgyűlését. Hlavács 
Milán segédlelkész ügyével is foglalkozott, 
aki kochanóci állásáról pánszláv üzelmek 
miatt fegyelmileg elmozdittatott és kit a mi- 
avai hitközség hasonló állásban megválasztott. 
Hlavács ez állását el is foglalta, de nemso- 
kár Baltik Frigyes püspök ka non ik a vizitá- 
cziót tartott Miaván, amikor Hlavács a püs-
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pökkel szemben tiszteletlenül viselkedett és 
a híveket engedetlenségre izgatta. A kerületi 
elnökség e miatt ez állásából is elmozdította. 
A miavaiak a püspök határozatta ellen a 
közgyűléshez telebbe/tek, kérvén Hlavács 
hivatalba való visszahelyezését. A felebbezők 
álláspontját dr. Markovics vágujhelyi orvos 
védte. A tárgyhoz a közgyűlés több tagja 
szállót. Láng Lajos nagyhatású beszédben 
bizonyította, hogy a közgyűlés kötelesség- 
mulasztást követett volna el, ha a fenforgó 
esetben fegyelmi jogával a legszigorúbban 
uem élt volna, mert a felsőbbség tisztelete 
egyházi szervezetben a rendnek legnagyobb 
gatancziája. A közgyűlés Láng beszédének 
hatása alatt csaknem elhangulag magáévá 
tette az elnökség álláspontját és a miavaiak 
felebbezését elutasította.

— Brogyáni hangverseny. Augusztus 
21-én a brogyáni gazdakör javára rendezett 
hangverseny szépen sikerült. Tiszta jövede­
lem 181 korona 70 fillér. Őfensége Olden­
burg herczegné 100 koronával alapitó tag­
nak lépett be a körbe. A kör javára felül­
fizettek : Koromzay György 30 koronát,
1 ollák Sándor 20 kort, Burgovszky Győző 
5 koronát, Ferenczy tanár 5 koronát, Ardó 
ügyvéd 3 koronát.

— Beszédhibákban szenvedők tanfo­
lyama. A nagyin, vall.- és közoktatásügyi m. 
kir. minisztériumnak f. é. június hó 22-én 
53,069. szám alatt kelt rendeleté értelmében 
dadogók és egyéb beszédhibákban szenvedők 
részére állandó tanfolyam nyittatik a siketné­
mák körmdezbányai intézetében. A tanfolyamra 
felvett fiú és leány gyermekek a könnöczbá- 
nyai főreáliskolában (van latin tanfolyam is) 
illetőleg polgári leány-iskolában folytathatják 
rendes tanulmányaikat. A tandij a jelentke­
zők számától függ, azonban havi tizkoronáuál 
kisebb, 20 koronánál nagyobb uem lesz. A 
tanfolyamra való felvételt illetőleg Horcsuth 
Kálmán a siketnémák körmöczbányai intéze­
tének igazgatója nyújt felvilágosítást, alti 
egyúttal a tanfolyam vezetője is. A tanfolyam 
folyó évi szeptember hó elején nyílik meg.

— Vágvidék mondaköre. Szeghalmy 
Szcnovicz Gyula polg. isk tanár néhány év­
vel ezelőtt bejárta a Végvidéket s összegyűj­
tötte azokat a népmondákat, melyek a Vág- 
völgy népének ajkán élnek. A szerző egy 
egész műre való sorozatot gyűjtött egybe, 
melynek kiadói tulajdonjogát — nem reflek­
tálva irói tiszteletdijra — a EMKE-uek en-

mintha várna onnan valakit. Aztán egyszerre 
különös, eddig nem hallott hangon rikoltott 
egyet . . .

A szivem hevesen dobogott, a mint 
igy megpillantottam. íme, csakugyan talál­
kára jött a hotelen. Első felindulásomban 
csaknem ráemeltem fegyveremet, hogy a 
bűn elkövetése előtt büntessem.

Néhány hosszú perez múlt cl. Én 
mozdulatlanul lestem őt, nehogy lépteimmel 
eláruljam a jelenlétemet.

Egyszerre ... a hideg átfutott min­
den tagomon ... az őserdőből egy alak 
vált ki s a tisztásra lépett Emberi alakja 
volt, de nem a talpán járt, hanem a - —
négy kezén. Felismertem, hogy gorilla.

— Istenem, — mondtam magamban, 
ha megfojtja, csak érdeme szerint bűn­

hődik.
A gorilla közeledett feléje, a nélkül, 

hogy Constanza menekülésre gondolt volna 
es mig én a drámát vártam, azt láttam, 
hogy a majomóriás tőle lelhető gyöngéd­
séggel öleli át a kedvesemet, a ki lég­
it evésbbé sem ellenkezett . . .

Az undor elvakitott. Pillanat alatt fel­

kaptam a fegyveremet és feléjük lőttem . . 
a következő perezben mind a kettő elira- 

I modotf. A golyóm nem talált. Mire a tisz­
táshoz értem, már nyomukat sem láttam.

«

Nem reméltem többé viszontlátni Con- 
! stanzát. Minden kutatás, amelyet feltalálása 

érdekében három hónapon át folytattam, 
hiába való volt. Akkor újabb területek felé 
vonult a karavánunk. Egy sajátságos vélet­
len aztán ismét a szemeim elé hozta az el­
vetemült teremtést ; csakhogy már öt évvel 

j később — kétszáz kilométernyi távolban 
attól a helytől, ahol eltűnt.

A Ngamo erdőben tartottunk tudomá­
nyos kutatást. Egy reggel vezetőinkkel ész­
revettünk egy csapat gorillát, amint átvo­
nultak a rengetegen. Jelt adtam embereim­
nek, hogy ne mozduljanak, aztán figyeltem 
a majomót iásokat. Egy öreg és egy fiatal 
him, két nőstyén, több kölyök gorilla vonult 
el előttünk. A csapatban volt azonban egy 
lény, an oly sajátságos módon tökéletes em­
bernek látszott, sőt ruhaféle is fedte a testét.

— Egy asszony ! — szóltam magam­
ban, megdöbbenve.

Akaratlanul egyet léptem előre. A go­
rillák észrevették ; a két him felém fordult, 
a fiatalabbik kíváncsian, az öreg morogva..

Ekkor a női alak megállt és reám né­
zett. Az arcza elvadult vonásaiban is felis­
mertem azonban egykori szépségét, tündöklő 
nagy szemeit . . . felismertem az én Con- 
Slanzámat!

A meglepetéstől felkiáltottam, ő is fel­
ismert és pillanatra megdöbbenés, félelem 
és fájdalom tükrözött az arczán. Aztán a 
kezével búcsút intve nékem, eltávozott a 
csapattal, kétszer-háromszor azonban még 
visszafordult utána.

Megkövültén állottam ott s valami szá­
nalomérzet azt súgta nékem, hogy ki kell 
szabadítani a szerencsétlen nőt mély sülyedé- 
séből. De aztán meggondoltam magam.

Mire való volna ? Hát nem lenne akkor 
kétszeresen elveszve ? Gyermekét nem hagyná 
ott s most már az emberek nem fogadnák, 
vissza maguk közé 1 . . .

Mire gondolataimból felocsúdtam, a 
gorillák már távol voltak.

Stanley H. M
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geclte itt, támogatni akarván ezzel az egye­
sület hazafias kulturtörekvéseit. A FMKE 
igazgató-választmány a a müvet egy bíráló­
bizottságnak adta ki, mely felismervén a 
munka irodalmi, jellemnemesitő és hazafias 
szellemet ápoló becset kiadásra ajánlotta az 
igazgató-választmánynak. A szép, izleses ki­
állítású mű a napokban hagyta el a sajtót. 
A könvv mintegy 18 mondát tartalmaz, me­
lyeket' a szerző száj hagyományok után vilá­
gos nyelvezettel, költ ii szárnyalással dolgozott 
tel. E mondák közül a „Zobor“ czimüt jövő 
számunkban mutatványul közölni fogjuk. A 
mű ára egy korona s a FMKE elnökségénél 
kapható Nyitván.

— Súlyos sérülés. Egy családkai öreg 
fuvaros ember aug. 31-én kocsiján követ 
szállított. Az ízt*, temető táján kocsija az 
árok szélén féloldalt dilit. Az öreg ellensú­
lyozni akarván nagy erővel neki feküdt a 
kocsi oldalának s igy történt, hogy a ko­

csiról lelógó kaszával jobbkezét egész a 
csontig bevágta két helyen. íátongo sebé­
vel a kórházba vezették, hol Garay László 
kórházi orvos a sebet bevárta.

A mai számunkban közölt Platzko 
Gyula könyv- és papirkereskedő hirde» I 

lésére, melyben iskolakönyveil, a leg- 
jobb iró- és rajzszereit ajánlja a I. szü­
lők figyelmébe, czulon is felhívjuk t, 

olvasóink b. figyelmet.

Szerkesztői üzenet.

K. L Helyben. Költeményét meg­
kaptuk. Sorsáról csak a jövő számban nyi­
latkozhatunk. Esetleg közöljük is a követ­
kező héten, ha megüti a mértéket.

Legfelsőbb helyen engedélyezett

„Duna“ biztosító-társaság
vezérigazgatóságiirodák Récében: Schottenring, Wippingerstrasse

- 36/38 saját palotájában.

Magyarországi igazgatóság Budapesten vi. Andrássi ut 6. sz.

Elfogad biztosításokat a következő ágazatokra, a legolcsóbb díjté­
telek és a legliberálisabb feltételek melleit és pedig:
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Az ember életere,
rp ffTűz,

Jég,
Szállítmányok 

Üveg és betörés ellen.
Kerületi főügynökség Klein Viktor urnái,

Nagy-Tapolcsányban.
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Árverési hirdetményi kivonat.
Di-. Spitzer Gyula végrehajtatnak 

Prazsenka József és neje végrehajtást szen­
vedik t elleni végrehajtási ügyében a végre­
hajtási árverés 72 kor. tőke és jár. iránti 
ügyében a nyitrai kir. törvényszék a nagy- 
tapolcsányi kir. járásbiróság területén levő 
az alsó-beliinvzi 52 sz. tjkvben I 1. sors/. 
3 hr.sz. 2. házszámu ingatlanból B 22. 23. 
a szerint Prazsenka József és neje Kvoslák 
Julia nevén álló 10/20 részre 428 kor., az u. 
o. 53. sz. tjkvben l. 1 sorsz. 118. brsz. a. 
foglalt ingatlanból A 18. 19. a. szerint ne­
vükön álló 6/,„ részre 1221 kor., az u. o. 
62 sz. tjkvben I 1. 2. 4. sorsz, 6. 47. 76. 
brsz. ingatlanból B 17. 18. a. szerint nevü­
kön álló 10/,0 részre 988 kor., az u. o. 63. 
sz. tjkvben 1. 1. sorsz. 73. brsz. ingatlanból 
B 17. 18. a. szerint nevükön álló r,/10 részre 
06 kor., az u. o. 2. sz. tjkvben 1. 6. 8. 
sorsz. 94. 187. brsz. ingatlanból B 29. 30. 
a. szerint nevükön álló s/]n részre 426 koro­
nában megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1904 évi szeptember hó 12-ik napjának 
d. e 9 órája Alsó-Behincz községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 J/0-át készpénzben, 
vagy 1881. LX. tez. 42. §-álian jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi november 
1-én 3333 sz. a. kelt J. M. R. értelmében 
az ennek a pótlása tárgyában kiadott J. M. 
lt.-beii kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. 
LX. tez 170. §-a értelmében a bánatpénzé­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltat ni

Nagytapolcsány, 1904. június 21.
A kir. járásbiróság mint tlkvi hatóság.

NoÓS, kir. aljárásbiró-

- - - - - - - - - - - - - - - - 3
A „Kávé Királyihoz.

A ki nagyon jó zamatu s illatú 
kávét kedvel, az csakis „KIRÁLY 
KÁVÉT“ vegyen, mely a legki­
válóbb fajok vegyítéséből áll s 
egy még eddig nem létezett mód­
szer szerint van pörkölve.

Hosszas kisérletezós után sike­
rült ezt elérnünk s igy minden 
kávéismerő, ki egyszer megizleli, 
soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, bogy a kávé a leg­
érzékenyebb ezik k, melyből a 
finom zamat s illat azonnal elillan, 
valamint minden izt s szagot fel­
vesz, miért is ezen kiváló kávét 
lemezdobozokba csomagoljuk s 
szállítjuk bármely postaállomásra 
bérmentve, utánvétellel a követ­
kező árban :

1 kgros doboz 4 80 kor.
2 „ 9 _
4 „ 17 20 ”

Ezen különleges pörkölt kávén 
kivtil ajánljuk a következő nyers 
fajokat, szinte bérmentve, után­
vétellel bármely postaállomásra.
1 p. cs. 5 kgr. legfin. Guba 13 f>0 k. 
1 „ 5 „ „ Ceylon 12 —„ 
1 v 5 „ ,, Jamaicai!'20 „

BIRO és TARBA
a „Kávé Király“-hoz 

Budapest, VI., Teréz-körut 2 b.

.,Kávé [(irály ához.
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(ezelőtt Kronfuäz) csipke-, 
vegyészet-, tisztító- és 
m üfestő-intézete

Gazdák figyelmébe.

BUDAPEST, Vili. Baross-u. 85.
Fiokok: VI. Andiássy-ut. 10. — Vili. József 
törut 2. — IX. Calvin-tér 9. — V. llarmiuezad- 

utcza 3. — VI. Teréz-körnt 39

5 koronáért

Ára:

Gyógyítható a sérv ?
Mindenesetre, ha jó sérv kötőt viselünk. Éppen 
ezét t |ól válogassuk meg a forrást, a honnan 

sérv kötőt beszerezzük. A „Pollitzei “ által 
feltalált s legújabban megjavított amerikai 

rendszerű

gummi sérvkötő
a mely kizárólagos szabadalmat nyert
a leghíresebb orvosi tekintélyek véleménye 
szerint a legjobb, mert daczára annak, hogy 
a sérvet kimozdithatatlnnul visszatartja, kel­
lemetlen nyomást nem gyakorol, úgy éjjel, 
mint nappal hordható. Sok esetben teljes gyó­
gyulást vont maga illán, mit számtalan kö­

szönő irattal bizonyíthatunk.
egyoldalúnak 7 és 10 fit. 
kétoldalúnak 10 és 1(1 Irt

Rendelésnél — a mely utánvéttel s titoktar­
tással eszközöltetik — megadandó az övmé­

ret s hogy a sérv mely oldalon van.

Pollitzer Mór és Fia
es. és kir. kiz szabadalmazott orvosi köt- 

szerészek
Budapest, V 9. Deák Ferencz-u. 10.

Legrégibb ezég Árjegyzék ingyen.
Alakult 1858-ban.

JORGÓ JÁNOS
órás.

Gyári vak tár: WIEN, III—4.
1 vom weg No. To B.

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 

ingyen és béruienlve megkaphassa, uleso be­
vásárlás czéljából. Az üzleti eljárás szigorúan 

tisztességes, rászedés teljesen kizárva.
ÓrajavitAsi tuti hely.

Mindennemű zsebórába uj rugó belehelyezeso 
40 kr. Minden vásárolt vagy javított óráért 

kezességet vállalok.
Kivonat a nagy kópes ár jegy sókból:

77S7. sz. Legolcsóbb, legjobb strapaez-
óra, nikkel tokban, :><> órai járással I rt. 2.30 

K0.I1). sz Valódi ezüst pánczel Ián ez ,, 1.—
78f)S. sz Ezüst reinontoir, dupla ledelii 5 — 
79,S0. sz. Inga-óra ütőmíível, 2 suly-

lyal, 130 estin magas „ 1 L;i0
7929. sz. .ló ébresztő ói a ,, 1.20
Szíveskedjék nevemre és házszáinoinra 7;*—1$ 

pontosan figyelni

Dupla villany delejes
KEKÉSZT vagy 

CSILLAG.
I). U. G. M. 88503. sz. 

gyógyít és lelüdit jótállás- kosz- 
vény, reuma, asthma, (nehéz 

lélegzés), álmatlanság, fülzugás, nehéz liallas, 
epilepsia (eskór), idegesség, étvágytalanéiig, 
sápkór, fogfájás, migrén, tehetetlenség, influ­
enza, valamint minden idegbetegségnél. Azon 
beteg, a ki 88503. sz. készülékein által leg­
feljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azon­
nal visszakapja a pénzét. A hol már semmi 
sem használt, ott kérem az én készülékemet 
megkísérlem ; meg vagyok győződve készü­

lékéin biztos hatásáról.
A nagy kóssülók ára 0 korona,

idült betegségeknél alkalmazandó.
A kis kóssülók ára 4 korona,

könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküldés utánvét­
tel, vagy előlege* fizetéssel a bel- és külföld 

részére
s C II E F F E K II. SÁRI II O It

BUDAPEST, Vili, BEZERÉDY-U 3a SZ

Manhattan nélkül, Manhattan porral.

A ki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, 
a ki teheneitől és kecskéitől több és jobb- 
minőségű tejet akar, egyszóval erős igavonó 
barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
a ki jövedelmezőbb állattenyésztést akar,

- az használjon

Manhattan
tápport. Használatának költsége igen csekély 
és dúsan megtérül. 100 klg. 50 kor., 50 

klg. 20 korona.

Egy 5 kilós próba küldeményt 5 kov.- 
érl küldünk poslán bénnentve ulán- 
véllel, hogy a legkisebb gazda is meg­
győződhessen a Manhaílan por bámu­

latos hatásáról.
Központi főraktár :

Manhattan Electroplior Vállalat
Budapest, VIII, Aggteleki-utcza 15/a.

Megjelent!
Első legnagyobb magyar sza­
bászat i magántamilási tankönyv 

350 oldal 410 rajzzal, 
liízve Ö kor., kötve 8 korona 

férfi- és női-szabók részére. 
Fehérnemű szakkönyv 1 kor.
Minden tanítvány ingyen kap egy ily 

könyvel. — Férfi- és női divatlapok 

nálam kaphatók.

Szabászatra tanítványokat elfogadok.

küldök 4'/a kiló (kb. 50 db.) kevéssé meg­
sérült finom enyhe

pipere szappant
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jász­
min és gyöngyvirágból szépen összeválo­
gatva. A pénz előzetes megküldése esetén 

vagy utánvéttel küldi:

SCHEFFER D. SÁNDOR,
Budapest, Vili, Bezerédi-utcza 3/a szám.

Mehr Sámuel
Szilái d-uteza 14.

oki. müszabásztanitó. 
j Budapest, Vili., Rück

Az gyetlen és leg­
jobbnak ismert baj 
és szakái -növesztő 
szer haj növesztésre 
és hajkihullás ellen 
az arany-éremmel ki­

tüntetett
K o m o g é n 
meglepő sikert mu­

tat ! Már rövid használat után a kívánt ered­
mény észlelhető.

Naponta érkeznek az elismerő iratuk, mint 
1. „Tekintetességednek legőszintébb köszöne­
téinél mondom az Ön kitűnő KOMEGKN szeré­
ért (theával), amely az én erős hajhullásom 
ellen, alig két heti használat után, meglepő 
hatást mutatott ős a haj növést aagyban előmoz­
dította. Tiszt.

Mayer Róza.“
Próbatégely 1. 2 és 4 K., Komogén-Thea 1 K. 

a világ minden tájára utánvét, vagy az összeg 
előleges beküldése mellett szétküldés direkt a 
feltalálótól,

Hermine Winter
A hajápolásról szóló bármely kérdésre felvilá­
gosítást díjtalanul ad. — Magyarországi főraktár 
Török József gyógyszertára Budapest.— Magyar 
levelezés. * 20v

Mindennemű ivlámpák, csillárok és az összes 
világítási felszerelési anyagok raktárai. 

Különféle sárga- és vörösréz asztali lámpák

Prágán A loisx femárugyára
Bécs — Budapest

specziálista világítási czikkekben.

Ne vegyen senki hangszert
míg Reményi Mihály mühangszerész cs. és kir. szab. 
tűinjdonos, a Magyar Királyi Zeneakadémia szállítója 315 
ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékét át nem olvasta 

mely ingyen és bérmentve küldetik

- ítmlapcstről, VI. KlrAly-iitcza 44/11. =====
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PLATZ HO QYULA
CZÉCTULAJDO/NOS: PLATZKO R. ADOLF

KÖNYVNYOMDÁJA, KÖNYVKÖTÉSZETE, KÖNYV- ES PAF1RKERESKEDÉSE NAQYTAFOLCSANYBAN

Az iskola-idény beáltával, van szerencsém az igen tisztelt tanitó-kar és

nagyérdemű közönség figyelmét felhívni dúsan felszerelt könyvkereskedé­
semre, hol az összes iskolákban használt tankönyvek kaphatók. -

1858 óta fennálló üzletem elég biztosítékot nyújt arra, hogy a legkényesebb 
igényeket is mint bármely nagyvárosi könyvkereskedő kielégíthetem. -

El nem mulaszthatom továbbá felemlíteni, hogy Nagytapolcsány városából 
egyedül vagyok a Magyarországi Könyvkereskedők Egyesületének tagja és 
ezen tagságommal járó kedvezményeket is arra használom fel, hogy az 
igen tisztelt tanitó-kar és a nagyérdemű vevő közönség pártfogását, mely­
ben engem ez ideig részesíteni kegyes volt, a jövőben is kiérdemeljem. 
Raktáron tartom az összes iskolákban használt uj és régi tankönyveken 
kívül a legjobb iró- és rajzszereket. ---------------------------- ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Régi tankönyveket veszek és eladok.

Iskolatáskák, könyvszijak a legolcsóbb árban és tartós kivitelben.

A legjobb Richter-féle körzők, rajztömbök és Anreiter-festékek dús raktára.

A nálam vásárolt tankönyvekhez egy igen csinos és értékes naptárt bocsá­

tók a tanuló ifjúság rendelkezésére.

Midőn ismételve felhívom az igen tisztelt tanitó-kar és nagyérdemű közön­
ség figyelmét üzletemre, kérem, hogy tartsanak meg továbbra is jóakaró
pártfogásukba. Kiváló tisztelettel

Platzko Gyula
czégtulajdonos: Platzko R. Adolf

könyvnyomdája, könyvkötészet», 
könyv- és pnpi,kereskedése

Nyomatott Platzkó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapo!csányban.


